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Проект на ЕК за създаване на генетично модифицирани сортове 

бобови растения устойчиви на фитопатогени и засушаване 

 

Един от наскоро завършилите проекти 

на Европейската комисия в областта на 

генетично модифицираните организми е 

проектът „Повишаване устойчивостта на 

бобовите растения към комбиниран абиотичен 

и биотичен стрес“ на консорциума ABSTRESS. 

Проектът е с продължителност четири години 

(2012-2016 г.) и целта му е да създаде с помощта на генетичното инженерство нови 

сортове генетично модифицирани (ГМ) бобови растения, които да бъдат по-устойчиви 

на засушаване и болести (по-специално на гъбични инфекции причинени от р. Fusarium). 

Проектът е изключително актуален, тъй като с настъпващите промени в климата, 

продоволствената сигурност – способността ни да произвеждаме количеството храна 

необходимо за изхранване на европейското население – е основна грижа, а 

подобряването на сортовете култури, които отглеждаме, е по-важно от всякога. В тази 

област и придържайки се към Европейската стратегия за научни изследвания 2025, през 

последните години работят тринадесетте партньора от седем европейски страни на 

консорциума ABSTRESS. За обект на проекта са избрани бобовите култури (сем. 

Fabaceae) поради уникалната им симбиоза с азотфиксиращите бактерии, които извличат 

азот от атмосферата и се явяват като естествен източник на тор. Основните бобови в 

Европа – боб (Phaseolus vulgaris) и грах (Pisum sativum) – са много чувствителни към 

обитаващи почвата патогени, които предизвикват изсъхване и са предпоставка за 

несигурен добив. Загубите от почвени фитопатогени се увеличават значително при 

условия на засушаване, които се очаква да станат по-чести в Европа поради изменението 

на климата. 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА 

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 
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Първоначално участниците в проекта проучват генома на граха за да установят 

гените отговорни за способността за растеж и развитие при засушаване и гените, които 

кодират устойчивост към фитопатогенни гъби от р. Fusarium. След това установените 

контролни гени и подобни на тях са търсени в други растения, например доматени. 

Научният екип по проекта изучава и Medicago truncatula – бобово растение 

подобно на дребна детелина, произхождащо от средиземноморския регион. То е бързо 

растящо и често се използва като модел за бобови култури, тъй като има малък добре 

познат геном. M. truncatula дава възможност да бъдат наблюдавани ранните признаци 

на стрес и механизмите, които използват растенията за компенсация на молекулярно 

ниво. 

Учените от ABSTRESS доказват, че чрез създаване на нови ГМ модифицирани 

линии културни растения е възможно да се намали отделянето на парникови газове от 

земеделието и с това да се подпомогне контрола на изменението на климата. 

 

 

 

Източник: 

http://cordis.europa.eu/article/id/400315-exploiting-opportunities-and-addressing-the-

challenges-of-biotech-in-the-agri-food-sector_en.html 
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